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Зовнішній масаж серця 

 

Зовнішній масаж серця – це ритмічне стиснення серця між грудниною та 

хребтом. Треба знайти розпізнавальну точку – мечоподібний відросток 

груднини, – він знаходиться знизу грудної клітини над животом. Стати треба з 

лівого боку від потерпілого і покласти долоню однієї руки на нижню третину 

груднини, а поверх – долоню другої руки (рис7, 8). Тепер ритмічними рухами 

треба натискати на груднину (з частотою 60 разів на хвилину). Сила стиснення 

має бути такою, щоб груднина зміщувалась в глибину на 4-5 см. Масаж серця 

доцільно проводити паралельно зі штучним диханням, для чого після 2-3 штучних 

вдихів роблять 15 стискань грудної клітки. При правильному масажі серця під час 

натискання на груднину відчуватиметься легкий поштовх сонної артерії і 

звузяться протягом кількох секунд зіниці, а також порожевіє шкіра обличчя і 

губи, з’являться самостійні вдихи. Щоб не пропустити повторного припинення 

дихання, треба стежити за зіницями, кольором шкіри і диханням, регулярно 

перевіряти частоту і ритмічність пульсу (рис 9, 10). 

 
Рис. 7. Місце розташування рук при проведенні зовнішнього масажу серця 

 
Рис. 8 Правильне положення рук при проведенні зовнішнього масажу серця 

і визначення пульсу на сонній артерії 



 
Рис. 9. Проведення штучного дихання і зовнішнього масажу серця однією 

людиною 

 
Рис. 10 Положення того, хто надає допомогу при проведенні зовнішнього 

масажу серця 

Транспортування потерпілого 

Наслідки своєчасної і правильно наданої допомоги на місці події можуть 

бути зведені нанівець, якщо при підготовці до транспортування і доставці 

потерпілого до медичної установи не будуть дотримані відповідні правила. 

Головне не тільки в тому, як доставити потерпілого і яким видом транспорту, а 

наскільки швидко були вжиті заходи, які забезпечили максимальний спокій і 

зручне положення потерпілого. 

Найкраще транспортувати потерпілого ношами. При цьому можна 

використовувати підручні засоби: дошки, одяг тощо. Можна переносити 

потерпілого на руках. Передусім потерпілого слід покласти на ноші, які 

застеляють ковдрою, одягом тощо, ставлять ноші з того боку потерпілого, де є 

ушкодження. Якщо тих, хто надає допомогу, двоє, вони повинні стати з двох 

боків нош. Один підкладає руки під голову і груднину, другий – під крижі і коліна 

потерпілого. Одночасно без поштовхів його обережно піднімають, підтримуючи 

ушкоджену частину тіла, і опускають на ноші. Слід накрити потерпілого тим, що 



є під руками, – одягом, ковдрою. Якщо є підозра на перелом хребта, потерпілого 

кладуть обличчям догори на тверді ноші (щит, двері). За відсутністю такого 

можна використати ковдру, пальто. В такому випадку потерпілого кладуть на 

живіт. 

Якщо є підозра на перелом кісток тазу, потерпілого кладуть на спину із 

зігнутими ногами у колінах і у тазостегнових суглобах для того, щоб його стегна 

були розведені, під коліна обов’язково треба підкласти валик із вати, рушника, 

сорочки 

По рівній поверхні потерпілого несуть ногами вперед, при підйомі на гору 

або на сходах – головою вперед. Ноші весь час повинні бути у горизонтальному 

положенні. Щоб ноші не розгойдувались, необхідно йти не в ногу, злегка 

зігнувши коліна. 

При перевезенні потерпілого слід покласти його до машини на тих самих 

ношах, підстеливши під них що-небудь м’яке (ковдру, солому тощо 

 

 


